

广西壮族自治区水牛研究所

简 报

2018年第五期（总140期）

本 期 要 目

- ④ 重大活动
 - 特色奶水牛，广西奶业一大宝
- ④ 乡村振兴
 - 充分发挥自身优势，推动崇左市牛业发展
- ④ 党的建设
 - 传承红色基因 坚强组织保障
 - 我所开展“七一”党课宣讲活动
- ④ 简讯

特色奶水牛，广西奶业一大宝

6月28日，在由中国奶业协会召开的“一带一路世界奶业新动能·奶业颁奖盛典”上，皇氏集团股份有限公司荣获了2018年优秀乳品加工企业最具影响力品牌企业，广西百强水牛奶业股份有限公司荣获2018年优秀乳品加工企业奶业脊梁企业和科技创新企业，皇氏集团股份有限公司董事长黄嘉棣先生荣获2018年优秀奶业工作者功勋人物，广西水牛研究所曾庆坤研究员荣获2018年优秀奶业工作者杰出科技人才。这些获得荣誉的广西企业和个人背后都有一个共同的标签——奶水牛。

水牛是中国南方的一个特色物种，主要产区集中分布于广西、云南、广东、湖北、福建等地。在长期的自然驯化过程中，水牛形成了其独特的适应当地湿热气候、耐粗饲的能力和抗病力，是中国南方10亿亩草山草坡、丰富的农作物副产品、冬闲田种植饲草料主要的饲养对象。自古以来，我国南方地区就有利用水牛奶制作奶饼、姜汁奶、酸皮奶、奶豆腐、炸牛奶、炼乳等独具民族特色的传统奶制品，深受当地民众喜爱。近年来，如皇氏集团、广西壮牛水牛乳业有限责任公司、广西灵山百强水牛奶乳业、腾冲艾艾乳业、大理来思尔乳业、芒市祥祥乳业、文山谷多公司等水牛奶深加

工龙头企业在广西、云南、四川等地如雨后春笋般崛起，成为助力我国南方奶业发展中一股不可忽视的力量。

在农业部、国家发展改革委、工业和信息化部、商务部、食品药品监管总局等五部委共同组织制定的《全国奶业发展规划(2016-2020)》中指出，要根据市场需求、资源环境、消费习惯和现有产业基础等因素优化奶业的区域布局，积极开辟南方产区，同时也提到了要加强奶水牛的开发和利用。以广西为例，根据6月30日召开的第九届奶业大会奶水牛专场会议主题报告中发布的最新数据，2017年广西的奶水牛存栏依然稳居全国之首，达到了5.35万头，产奶量2.65万吨。奶水牛产业在广西的多个地市是经济发展的一个重要支撑，特别是在一些老少边穷地区，养殖奶水牛更是地方政府实施脱贫攻坚工作的一个有效抓手。得天独厚的优势足以让奶水牛产业成为以广西为代表的我国南方地区解决供奶不平衡的一个重要手段。

然而，由于历史的原因和认识上的局限，在现代奶业布局中，南方奶业产区针对奶水牛产业发展的有效政策落实的力度明显薄弱，部分省区的奶业发展的规划还是更偏向重视黄牛和荷斯坦奶牛。奶水牛专业委员会主任、广西水牛研究所所长黄加祥先生就指出，目前部分省区未能从饲草资源、市场需求以及奶业发展瓶颈等几个角度中正确审视和反思南方发展奶水牛产业的优势所在，没有主动去开发和创新产

业的发展，导致南方多地水牛由役用向肉用和奶用转变的过程中经历了较大曲折，群体规模以较快的速度不断缩减，影响了产业的快速发展壮大。

对于奶水牛产业未来的发展，众多业内人士还是报以积极的态度。来自广西、云南、四川等多位专家都表示，奶水牛产业的发展还是要自足于“特色”两字，引导社会公众认识到水牛奶的优点和特点，培育起固定的消费群体，逐步将水牛奶市场做大做强。部分省市的专家还提出，应当集中优势力量将广西、云南和四川等奶水牛存栏较多、产业发展规模较大、市场反响较好的省市的奶水牛产业先发展起来，形成产业发展的典型和模式，建立起强大的产业发展联盟，再逐步向南方各省市进行推广。

无论如何，广西奶水牛的企业和个人对于我国奶业发展的贡献作用已经获得了国家的认可，南方多个省市对于特色奶水牛产业的发展也逐渐形成了共识。我国的水牛人必须继续牢记“让卸下犁耙的水牛再次肩负起强壮中华民族的重任”初心，团结协作、凝聚共识，将水牛资源这一独具特色的宝藏进一步地挖掘和开发，让消费者能够享受到品质更好、味道更佳、独具风味的水牛奶产品，为中国奶业的振兴贡献出一份力量。

充分发挥自身优势，推动崇左市牛业发展

6月1日，来自崇左市的9位基层牛养殖户接过了由广西水牛研究所所长黄加祥颁发的“牛的人工授精技术培训”结业证书，这已经是水牛所针对崇左地区完成的第四期牛的养殖实用操作技术培训任务。在结业现场，来自天等县的学员黄就龙笑呵呵地说，这已经是他来到水牛所参加的第二次培训了。问到原因，他说，因为去年6月参加培训回去后，十里八乡的养牛户都慕名邀请他去帮助进行牛品种改良和养殖指导，更提出了各种各样五花八门的养牛新问题，所以这次他只能再一次来到水牛所请教专家，把学习到的新本领带回去，好把当地的养殖热情带动得更旺一些。

从去年5月到今年的6月，像黄就龙一样来到水牛所参加“牛的人工授精技术培训”的学员已经将近50人了。他们有男有女、有老有少，但身份都是在当地比较有影响力的养牛大户或牛品种改良工作者，来到水牛所的目的都是要把先进的养殖技术知识带回家乡，把家乡的畜牧业带动发展起来。来自龙州县的女学员黄金星在培训时说，一直以来当地的牛品种改良工作都是由男配种员来进行，现在学到了科学技术，回去后该由她来带领群众开展牛的品种改良工作了。来自宁明县的梁仁山在了解了现代生态养殖模式后，激动的

说，原来以为环保只会增加养殖的成本，没想到运用现代生态养殖技术还能实现养殖的提质增效，即保护了家乡的环境，又提升了畜牧养殖的效益。据 2017 年前两期培训后的跟踪统计，学员们运用学到的技术在当地开展牛品种改良工作，成功配种了 800 头左右，实现经济效益近 80 万元。

崇左，广西的糖都，拥有丰富的甘蔗尾梢、玉米秸秆等饲草资源，在发展牛羊养殖业方面，尤其是水牛养殖方面具有得天独厚的饲料优势。2017 年 4 月，崇左市制定了《崇左市加快牛羊养殖业发展实施方案》，明确了以打造特色优势牛羊养殖业为主线，以牛羊品种改良为手段，紧密结合当前精准扶贫工作，实现畜牧业增效养殖和农民增收的目标。下半年，天等县县委书记吴强、崇左市水产畜牧兽医局局长黎萍就分别率队到水牛所进行取经座谈，达成了多项针对促进崇左地区牛羊业发展的合作意向。

除帮助崇左市培训基层养殖户和牛品种改良工作者，为地区畜牧业的发展储备人才外，水牛所还积极联合广西牛羊产业科技服务团队，组织了一批由覃广胜、梁辛研究员以及陈明棠、方文远高级畜牧师等水牛所高层次人才牵头的贫困村科技特派员服务团队深入崇左在内的全区各地市进行技术指导，取得的成效十分显著，受到了各养殖户的欢迎。今年 3 月在崇左市召开的第二届广西牛羊产业发展大会上，水牛所开展一系列帮扶工作得到了崇左市政府的肯定，政府代

表专门对水牛所的科技工作者表示了感谢。

《崇左市加快牛羊养殖业发展实施方案》中指出，崇左市牛羊产业的发展必须利用好科研院所的技术研发优势，开展优质新品种选育、疫病综合防控、健康生态养殖、牛羊产品深加工和综合利用等关键技术研究。以上所提到的方面均是广西畜牧业科研院所的优势所在。水牛所也将牢牢把握这个良好的契机，力争实现培训一批人才、转化一批成果、集成一批示范的目标，努力为广西的乡村振兴战略，以及广西的畜牧业强省新跨越贡献一份力量。

传承红色基因 坚强组织保障

6月21日，中共广西水牛研究所总支部在桂林市兴安县湘江战役纪念馆的烈士雕像前庄严重温入党誓词。全体党员饱含深情，字字铿锵，用坚强有力的声音告慰湘江战役的英灵，同时也向为了新中国成立而献出宝贵生命的先烈们做出了当代共产党人不忘初心的承诺，立志要将这种优秀的红色基因传承下去，为水牛事业的发展奠定坚实的组织保障。

赴湘江战役纪念馆的考察学习是中共广西水牛研究所总支部为纪念建党九十七周年与中共广西兽医研究所总支部共同开展主题党员活动的一个重要部分。随着纪念馆讲解员的精彩讲解，全体党员直观地感受到了整个湘江战役的惨烈程度，被当年共产党人坚定信念、不畏牺牲、冲锋在前的精神品质所深深的震撼。在各支部的分组讨论当中，每位党员踊跃发言，纷纷分享了考察学习的心得。一位年轻党员眼中饱含热泪的说，他被“三年不饮湘江水，十年不食湘江鱼。”这句话所深深的打动，这是有多大的精神力量才能支撑当年的共产党人成功突围湘江，而这种精神力量则是我们当代共产党人必须坚守和继承的宝贵财富。

此次党员主题活动还组织前往了桂林市兴安县灵渠葡

萄产业(核心)示范区和几个扶贫示范村进行实地参观考察,重点了解农村一二三产业融合发展的情况。实地考察活动让党员们深刻领会到了党中央实施乡村振兴战略、扶贫攻坚战略,以及自治区进行美丽乡村建设的重要意义,学习到了现代农业发展的先进经验,为进一步推进水牛产业发展提供了新思维、新措施和新方法。

我所开展“七一”党课宣讲活动

6月26日下午，黄加祥书记以“全面履行脱贫攻坚任务，深入实施乡村振兴战略”为主题，为我所全体党员进行党课宣讲，旨在进一步深化“十九大”精神学习成效，为我所全面投身脱贫攻坚决胜阶段以及乡村振兴战略提供精神支撑和组织保障。黄奇波副所长主持宣讲会。

黄加祥书记指出，到2020年让贫困人口和贫困地区同全国人民一道进入全面小康社会是习近平总书记当前最关心的事情。总书记亲自谋划、亲自推动脱贫攻坚战，每一个关键节点都要召开会议进行部署，形成了习近平扶贫思想，为脱贫攻坚战指明了方向，为全面进入小康社会提供了根本遵循。黄书记强调，我所的党员干部要深刻领会习总书记扶贫思想中的精准扶贫要求，从精准扶贫思想的形成过程和丰富内涵、精准扶贫取得的显著成效以及改革创新推进精准扶贫的深化等三个方面去认真贯彻落实十九大的扶贫精神，必须以饱满的精神状态投身到脱贫攻坚的决胜阶段之中。

黄书记继续指出，十九大报告提出了乡村振兴战略，是我党在新时代“三农”工作的重中之重，和坚决打赢脱贫攻坚战一并确保我国如期实现全面建成小康社会奋斗目标的重要战略支撑。他强调，我所作为涉农的科研单位，是乡村振兴战略的“排头兵”，全所党员必须深入学习和领会习

近平新时代“三农”思想，以此来引领乡村振兴战略的实施。他要求，我所在下一步的工作中要重点打造出一支关注农业、支持农村、爱护农民，以党员为引领的科研队伍，全面支撑我区乡村振兴战略的实施。党课的最后，他呼吁我所全体党员干部必须在思想和行动上与党中央保持一致，要具备历史的耐心和战略的决心，全面发挥出农业科研院所对于乡村振兴战略的支撑作用，让农业成为有奔头的产业，让农民成为有吸引力的职业，让农村成为安居乐业的美丽家园。

宣讲会还总结了6月21日至22日我所组织开展的纪念建党97周年“七一”党员主题活动。科研、生产和机关党支部分别派出了党员代表汇报了参观湘江战役纪念馆后的心得体会。黄奇波副所长代表所党总支总结了活动的成效，并就下一步“七一”期间的党建工作进行了部署。

简讯

6月7日，广西大学动科院党委书记张为宇教授陪同澳大利亚拉筹伯大学农业学院院长 William 教授一行4人到我所参观交流，重点针对动物疫病研究和防控相关方面与我所科技人员进行了交流探讨，并就进一步的合作达成了初步共识。

6月26日下午，我所组织全体党员干部召开了“广西水牛研究所定点帮扶动员会”。会议对我所精准脱贫工作进行了总体部署，提出了服务大局、措施过硬、凝聚合力的要求，明确了我所决心打好新一轮扶贫开发攻坚战，为实现乡村振兴战略做出贡献的工作目标。